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V predoslej casti sme sa dozvedeli do akych problémov sa Snehulienka dostala a ako ju

Popolvar z toho vysekal. KedZe Popolvar tiez potrebuje nahanat publikécie, tak sa
rozhodol zverejnit postup ako krasnu Snehulienku schladil.

Popolvar teda radi :

Jednoducht néslednu reakciu zndzornuje schéma (1). V tomto pripade sa obe reakcie
riadia kinetikou prvého poriadku.

k, k,
A— B —0C (1)
k,, k, st prislusné rychlostné konstanty
Ubytok koncentracie latky A s ¢asom vyjadruje rovnica (2).
— G =k )
Casovu zévislost koncentracie medziproduktu (jedovatej latky B) vyjadruje rovnica (3)

r."r” _ _ *
T illl 4 Jlm CR (3)

Casovii zavislost prirastku koncentracie kone¢ného produktu vyjadruje rovnica (4)

- JE:E *Cp (4)

rovnica (4) sa da integrovat priamo, pricom dostaneme rovnicu (5)

Cgq = Cyp * f.'_'rfl”

(5)
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RieSenim diferencialnych rovnic (3) a (4) dostaneme rovnice (6) a (7), z ktorych sa da
priamo vypocitat koncentrdcia medziproduktu B a kone¢ného produktu C v
lubovolnom case. *

Cp = Cag A_;"_‘ m (e Fuxt _ g=hani) 6)
ce = can(l— ﬁfﬁ‘h“ + ﬁﬁ‘_'ﬁ'—ﬂf} o

Cas, za ktory dosiahne koncentracia latky B maximum vypo¢itame z podmienky (8)
W =0 ®)

Derivaciou rovnice (6) a jej upravou dostaneme rovnicu (9), z ktorej sa da vypocitat
cas, ked koncentracia latky B dosiahne maximum.

f'.ln'i‘l'n'.?' = {E”i_;}(‘[;l o L"E}_l (9)

Dosadenim rovnice (9) do rovnice (6) dostaneme maximalnu koncentraciu, ktoru
medziprodukt B dosiahne v priebehu néaslednej reakcie, rovnica (10)

, —_— k koo ."l'::utu'-:- —f 1|
CRmar — {--_-H](Irf__l} R

(10)

Z rovnic (5) - (7) sa vypocitali koncentracie casové zavislosti ubytku koncentracie
vychodiskovej latky A, koncentracie medziproduktu B a koncentracie konecného
produktu C pri roznych teplotéch, tieto st znazornené na obr. 1 - 3.
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Obr. 1. Zavislost koncentrdcie vychodiskovej ldtky A od ¢asu pri roznych teplotdch:
(1-37°C;2-36°C;3-35C;4-34°C;5-33C;6-231.5C)
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Obr. 2. Zavislost koncentrdcie medziproduktu B od casu pri réznych teplotdch:
(1-37°C;2-36°C;3-35C;4-34°C;5-33C;6-231.5C)
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Obr. 3. Zavislost koncentrdcie konec¢ného produktu B od casu pri réznych teplotdch:
(1-37C;2-36°C;3-35C;4-34°C;5-33°C;6-31.5C)

Z obr. 2 vidno, Ze s klesajucou teplotou klesa aj maximalna koncentracia, ktora
dosiahne medziprodukt B v priebehu reakcie.

Tabulka 1- Hodnoty rychlostnych konstant, koncentracie vychodiskovej latky A,
maximalnej koncentracie medziproduktu B a koncentracie vysledného produktu C v
case t,_, pri roznych teplotach

[Tk | & | o010 | 10 | 10 Jt]
[°’C1 |[[d"'] |[[d"] ||imol * dm*]|[imol * dm?]|[[mol * dm?]||[d] |
137.0[0.150 ](0.0300]|1.34 16.69 11.97 113.4]
136.510.137 [0.0294][1.41 16.57 2.02 [14.3]
136.0[[0.126 ](0.0289]|1.48 16.46 2.06 115.2]
135.5/0.116 [(0.0284][1.56 16.33 [2.11 116.1]
135.0/10.106 [[0.0278]|1.64 116.20 [2.16 117.2]
134.5[0.09660.0273][1.72 16.08 2.20 118.2]
134.0/(0.08830.0268][1.80 115.95 2.25 119.4]
133.5/10.0807/[0.0263][1.89 115.82 2.29 120.6|
133.0/[0.0738[0.0258][1.99 115.69 [2.31 121.9]
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132.5]10.0675(0.0253][2.08 115.55 2.37 123.3]
132.0/[0.0617/(0.0248][2.18 15.42 [2.40 124.7]
31.5[0.0564/0.0243][2.28 15.28 [2.44 126.2]

Zavislost koncentracie latky B od teploty a ¢asu ilustruje trojrozmerny graf (obr. 4.)

cmod dni’

Obr. 4. Zavislost koncentrdcie medziproduktu B od teploty a casu

cervend oblast - koncentrdcii latky B, kde je smrtelne jedovatd

oranzovd oblast - koncentrdcii latky B kde méze dojst k trvalému poskodeniu zdravia
Zltd oblast - koncentrdcii, kde je ldtka B neskodnd

*Podrobné rieSenie rovnic (3) a (4) sa da najst v kazdej ucebnici fyzikalnej chémie napr. V.
Kell6 a A. Tkac, Fyzikalna chémia, Alfa, Bratislava 1977
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